



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

传承西柏坡精神

深入学习贯彻“两个务必”的深邃思想，始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受各种考验的“考试”考好，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色。

——摘自习近平总书记2013年在河北省调研指导党的群众路线教育实践活动时的重要讲话



书写新时代赶考答卷

陈发明

奋斗历程的深刻总结，包含着对胜利来之不易的深刻总结，包含着对即将诞生的人民政权长治久安的深刻忧思，也包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识，思想意义和历史意义十分深远。

1948年5月至1949年3月，中共中央在河北平山县西柏坡办公，指挥了辽沈、淮海、平津三大战役，召开了著名的七届二中全会。毛泽东同志向全党发出了“两个务必”的号召，要求务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

70多年来，“两个务必”警示着一代又一代共产党人始终保持优良作风；“赶考之问”，让共产党人牢记为人民服务宗旨，始终保持与人民群众的血肉联系；西柏坡精神，激励着广大共产党员砥砺前行，牢记初心使命。

“两个务必”的深邃思索

1949年3月5日至13日，中国共产党七届二中全会在西柏坡召开。此时，我们党领导人民经过28年浴血奋战，即将完成农村包围城市、最后夺取全国胜利的历史任务，掌握全国政权、建立和建设新中国的历史使命摆在了党的面前。

在这个重大历史关头，中国共产党能不能经得住胜利的“大考”？在会上，毛泽东同志告诫全党，夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步，并向全党郑重提出“两个务必”。

西柏坡纪念馆在布展时，专门设计制作了“两个务必”墙，用黄河壶口瀑布作背景，寓意“两个务必”在中华文明史上源远流长。展品中，有毛泽东、朱德、周恩来等同志用过的桌椅，深刻反映了老一辈革命家谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风。这些展品始终警醒党员干部只有保持“两个务必”，才能始终保持同人民群众的血肉联系，不断书写新的更加优异的赶考答卷。

西柏坡主题陈列馆“召开中共七届二中全会”的第八展厅，有一块展板上写着：“根据毛泽东的提议，全会作出六条规定：一、不做寿；二、不送礼；三、不敬酒；四、少拍掌；五、不以人名作地名；六、不要把中国同志同马恩列斯并列。”这是中国共产党人“进京赶考”前定下的规矩。从党的七届二中全会作出“六条规定”，到党的十八大后党中央出台“八项规定”，党始终把加强作风建设牢牢抓在手上。

习近平总书记深刻指出，在中国革命即将取得全国胜利之际，毛泽东同志在党的七届二中全会上向全党郑重提出“两个务必”，是经过了深思熟虑的。这里面，包含着对我们党历史上治乱规律的深刻借鉴，包含着对我们党

“团结统一”的强劲动力

1948年上半年，解放战争已转入战略进攻。中共中央准确把握国内外形势，顺应全国人民愿望，发布了纪念五一国际劳动节口号，发出召开政治协商会议、讨论并实现召集人民代表大会、成立民主联合政府的主张，由此拉开了协商建国的序幕。

在距离西柏坡十几公里的平山县岗南镇李家庄村，坐落着中央统战部旧址。

“这里是‘同心林’，中间高大挺拔、绿意盎然的苍松代表中国共产党，旁边10棵松树紧紧环绕，分别代表八个民主党派以及无党派和工商联。”站在旧址前的广场前，讲解员刘昆介绍，这11棵松树组成的“同心林”，象征社会各界紧密团结在中国共产党周围，不忘初心，砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。在西柏坡时期，中国共产党展现出的“善于破坏一个旧世界、善于建设一个新世界”“敢于斗争、敢于胜利”“坚持依靠群众，坚持团结统一”等担当和作为，展现了中国共产党卓越的创造力、凝聚力、号召力。

1947年7月17日至9月13日，在西柏坡村西石沟西岸的一块空地上，以旧房基当作主席台，台下100多位代表席地而坐，以地为凳、以膝为桌，召开了著名的中国共产党全国土地会议，这是先期进驻西柏坡的中央工委所做的第一件大事。在这个简陋的会场里，诞生了《中国土地法大纲》，同年10月10日正式向全国公布。一年多后，解放区有一亿六千万农民分得了土地，真正实现了“耕者有其田”。

党为人民，民心向党。分得土地的人民群众努力发展生产，踊跃参军参战、缴粮支前，为人民军队提供了源源不断的人力物力，大大加快了了解放战争胜利和新中国建立的步伐。

几十年后，李家庄村挖掘红色资源和生态优势，成为乡村旅游示范村。村党支部书记刘立宁告诉记者，近几年，在各方力量帮扶下，村党支部带领群众盘活责任田、宅基地和空闲地、山场资源这“三块地”，引入社会资本，培育富民产业。2020年，村集体收入和人均收入分别达到90万元和2.5万元，分别比2015年增长44倍和3.8倍。

“赶考之路”的接力答卷

西柏坡时期，中国共产党正处于工作重心由农村转向城市、革命转向建设的伟大历史转折时期。这一时期，我们党在政治、军事、外交、党建、经济、文化等各领域都面临着新问题。在党的七届二中全会上，毛泽东同志向全党发出“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界”的豪迈誓言。

在西柏坡纪念馆，透过展览展示的党的七届二中全会所描绘的新中国宏伟蓝图、所确定的新中国大政方针以及中国人民银行发行的第一套人民币，人们看到的是中国共产党人为建立新中国所作的政策、理论、经济等方面的准备。这些展陈充分证明，中国共产党有着建设新世界的强烈历史自觉和使命担当。

2013年7月，习近平总书记在西柏坡指出，当年党中央离开西柏坡时，毛泽东同志说“进京赶考”。60多年过去了，我们取得了巨大进步，中国人民站起来了，富起来了，但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂，应该说，党面临的“赶考”远未结束。

在河北省，“弘扬西柏坡精神，走好新时代赶考路”，已成为全省广大干部群众的思想共识和自觉行动。

作为西柏坡精神发祥地、“进京赶考”出发地，平山县近年来通过“以红带绿、融合发展”，交出了脱贫攻坚的优秀答卷：2018年退出贫困县序列，2019年全面消除绝对贫困，全县6.5万贫困人口全部脱贫，260个贫困村全部出列。

几年来，河北不断在对接京津、服务京津中加快发展自己，奋力书写京津冀协同发展的壮美答卷。以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”，河北产业转移、生态环境建设、交通一体化实现率先突破；雄安新区作为“千年大计”，已进入承接北京非首都功能疏解和建设同步推进的重要阶段；北京冬奥会张家口赛区76个冬奥项目全部提前完工，张家口首都“两区”规划建设加快推进……

过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

团结奋进谱新曲

本报记者 陈发明

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”78年前，这首《团结就是力量》在平山县西柏坡镇的北庄村唱响，并传遍大江南北，传唱至今。

在烽火硝烟的抗战年代，大山深处的北庄村是典型的抗日模范村。1943年春天，西北战地服务团组织小分队深入河北平山的广大农村参加斗争，创作了小型歌剧《团结就是力量》和同名歌曲，激昂慷慨的旋律、雄壮有力的气势，体现了八路军和老百姓团结一致，奋勇抵抗日寇侵略的决心。

70多年来，一代又一代的北庄村村民传唱着《团结就是力量》，在西柏坡精神的引领下，百折不挠、艰苦奋斗。2018年，北庄村脱贫摘帽，2020年，村民人均年收入达到了1.2万元。

2021年新年伊始，北庄村全体27名党员决定给习近平总书记写一封信，把老区人民脱贫的喜悦和团结奋斗的成果汇报给总书记。

2月7日，习近平总书记在给北庄村全体党员的回信中说：“中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，希望你们积极响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。”

总书记的回信，让北庄村全体党员和群众倍感振奋。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重，我们依托西柏坡红色资源，发挥生态优势，以红带绿，正在打造乡村旅游产业格局。”北庄村党支部书记封红卷忙得脚不沾地，干劲十足。“我们与企业合作的文创产品展销基地已经开始运营，6座智慧大棚也收获了第一茬。”

走进北庄村，村村面貌焕然一新，为发展旅游产业建设的团结食堂、古月豆腐坊、民宿院正在抓紧时间装修；今后，还要在村里的打麦场上创排《团结就是力量》情景剧。

“产业落地后，不仅能让群众参与、增加收入，也能让村集体的收入多起来。”封红卷表示，总书记的回信给了全村极大的鼓舞，很多以前外出打工的村民又回到了村里。“我们牢记‘两个务必’，坚信团结就是力量，通过凝聚人心、发展产业，一定能交出一份让群众满意的乡村振兴答卷！”

上图 河北省平山县西柏坡纪念馆。
新华社记者 牟宇摄
底图 游客在河北省平山县革命圣地西柏坡参观学习。
梁子栋摄（中经视觉）

